
10. प्रककाश-परकावरर्तन एववं अपवरर्तन

पकाठ-गर प्रशश्नोत्तर 
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Q1. अवरल दपर्तण कक  ममुख्य फश्नोकस ककी पररभकाषका लललखिए।

उत्तर: ममुख्य अक्ष कक  समकावंरर आपलरर ककरणणें परकावरर्तन कक  बकाद दपर्तण कक  धमुव एववं वक्ररका कणें द्र कक  बबीच एक 
बबदमु F पर प्रलरच्छकद कररबी हहै | इसबी बबदमु कश्नो अवरल दपर्तण कका ममुख्य फश्नोकस कहरक हहै | 

Q2. एक गश्नोलबीय दपर्तण ककी वक्ररका लत्रिज्यका 20 cm हहै। इसककी फश्नोकस ददूरबी क्यका हश्नोगबी?

उत्तर: वक्ररका लत्रिज्यका = 20 cm

फश्नोकस दमुरबी = वक्ररका लत्रिज्यका/2

         = 20/2 

         = 10 cm 

अर: कदए गए गश्नोलबीय दपर्तण कका फश्नोकस दमुरबी 10 cm हहै |

Q3. उस दपर्तण कका नकाम बरकाइए जश्नो बबब कका सबीधका रथका आवरधर प्रलरबबब बनका सकक ।

उत्तर: अवरल दपर्तण, जब अवरल दपर्तण कक  धमुव रथका ममुख्य फश्नोकस कक  बबीच बबब कश्नो रखिरक हहै रश्नो यह सबीधका 
रथका आवरधर प्रलरबबब बनकारका हहै | 

Q4. हम वकाहननों मणें उत्तल दपर्तण कश्नो पश-दपृश्य दपर्तण कक  रूप मणें वरबीयरका क्यनों दकरक हह?

उत्तर: उत्तल दपर्तणनों कश्नो इसललए भबी प्रकाथलमकरका दकरक हह क्यनोंकक यक सदहैव सबीधका प्रलरबबब बनकारक हह यद्यलप वह 
छश्नोटका हश्नोरका हहै। इनकका दपृलष.क्षकत्रि भबी बहुर अलधक हहै क्यनोंकक यक बकाहर ककी ओर वकक्रर हश्नोरक हह। अरतः समरल दपर्तण 
ककी रमुलनका मणें उत्तल दपर्तण डकाइवर कश्नो अपनक पबीछक कक  बहुर बडक क्षकत्रि कश्नो दकखिनक मणें समथर्त बनकारक हह।
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Q1. उस उत्तल दपर्तण ककी फश्नोकस ददूरबी जकार ककीलजए लजसककी वक्ररका-लत्रिज्यका 32 cm हहै।

उत्तर: उत्तल दपर्तण मणें, 

वक्ररका लत्रिज्यका R = 32 cm 

वक्ररका लत्रिज्यका = 2 × फश्नोकस दमुरबी 



फश्नोकस दमुरबी = वक्ररका लत्रिज्यका/2 

          = 32/2

          = 16 cm 

अर: उस उत्तल दपर्तण ककी फश्नोकस दमुरबी = 16 cm हहै | 

Q2. कश्नोई अवरल दपर्तण आपनक सकामनक 10 cm ददूरबी पर रखिक ककसबी बबब कका रबीन गमुणका आवरधर (बडका)
वकास्रलवक प्रलरबबब बनकारका हहै। प्रलरबबब दपर्तण सक ककरनबी ददूरबी पर हहै।

उत्तर: अवरल दपर्तण मणें, 

बबब ककी दमुरबी (u) = - 10 cm

आवधर्तन (m) = - 3 [चदूचूँकक प्रलरबबब वकास्रलवक हहै ]

पपृष्ठ सवंख्यका 194

Q1. वकायमु मणें गमन कररबी प्रककाश ककी एक ककरण जल मणें लररछबी प्रवकश कररबी हहै। क्यका प्रककाश ककरण 
अलभलवंब ककी ओर झमुकक गबी अथवका अलभलवंब सक ददूर हटकगबी ? बरकाइए क्यनों?

उत्तर: प्रककाश ककरण अलभलवंब ककी ओर झमुकक गबी, क्यनोंकक प्रककाश ककी ककरण वकायमु जश्नो कक एक लवरल मकाध्यम हहै सक 
जल जश्नो वकायमु ककी रमुलनका मणें एक सघन मकाध्यम हहै मणें प्रवकश कररका हहै रश्नो ऐसबी लस्थलर मणें प्रककाश अलभलम्ब ककी ओर 
झमुकक गबी |

Q2. प्रककाश वकायमु सक 1.50 अपवरर्तनकावंक ककी ककाचूँच ककी प्लकट मणें प्रवकश कररका हहै। ककाचूँच मणें प्रककाश ककी चकाल ककरनबी 
हहै? लनवकार्तर मणें प्रककाश ककी चकाल 3 × 108 m/s हहै।



उत्तर:  ककाचूँच ककी प्लकट ककी अपवरर्तनकावंक (n21) = 1.50

मकाध्यम 1 मणें प्रककाश ककी चकाल (V1) = 3 × 108 m/s

मकाध्यम 2 मणें प्रककाश ककी चकाल (V2) = ? 

मकाध्यम 1 कक  सकापकक्ष मकाध्यम 2 कका 

ककाचूँच मणें प्रककाश ककी चकाल = 2 × 108 m/s

Q3. सकारणबी 10.3 सक अलधकरम प्रककालशक घनत्व कक  मकाध्यम कश्नो जकार ककीलजए। न्यदूनरम प्रककालशक 
घनत्व कक  मकाध्यम कश्नो भबी जकार ककीलजए।

उत्तर: अलधकरम प्रककालशक घनत्व कक  मकाध्यम हबीरका हहै लजसकका अपवरर्तनकावंक 2.42 हहै |

न्यदूनरम प्रककालशक घनत्व कक  मकाध्यम वकायमु हहै लजसकका अपवरर्तनकावंक 1.0003 हहै | 

4. आपकश्नो ककरश्नोलसन, रकारपबीन कका रकल रथका जल कदए गए हह। इनमणें सक ककसमणें प्रककाश सबसक अलधक 
रबीव्र गलर सक चलरका हहै? सकारणबी 10.3 मणें कदए गए आचूँकडनों कका उपयश्नोग ककीलजए।

उत्तर: सकारणबी 10.3 सक 

ककरश्नोलसन कका अपवरर्तनकावंक = 1.44

रकारपबीन कका अपवरर्तनकावंक = 1.47

जल कका अपवरर्तनकावंक = 1.33 



इसमणें जल मणें प्रककाश ककी चकाल सबसक अलधक हहै और रकारपबीन कक  रकल मणें प्रककाश ककी चकाल सबसक कम हहै क्यनोंकक 
लजसकका अपवरर्तनकावंक लजरनका अलधक हश्नोगका उस मकाध्यम मणें प्रककाश ककी चकाल उरनबी हबी कम हश्नोगबी और लजस 
मकाध्यम कका अपवरर्तनकावंक लजरनका कम हश्नोगका उसमणें प्रककाश ककी चकाल उरनबी हबी अलधक हश्नोगबी | 

Q5. हबीरक  कका अपवरर्तनकावंक 2.42 हहै। इस कथन कका क्यका अलभप्रकाय हहै?

उत्तर: हबीरक कका अपवरर्तनकावंक 2.42 हहै। इस कथन कका अलभप्रकाय यह हहै कक हबीरका कका प्रककालशक घनत्व अलधक हहै 
लजससक यह एक कठश्नोर पदकाथर्त हहै इसमणें प्रककाश ककी चकाल सबसक कम हहै |    
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Q1. ककसबी लणेंस ककी 1 डकाइऑप्टर क्षमरका कश्नो पररभकालषर ककीलजए।

उत्तर: यकद ककसबी लणेंस ककी फश्नोकस दमुरबी 1 मबीटर हहै रश्नो इसक लणेंस ककी 1 डकाइऑप्टर क्षमरका कहरक हहै | 

Q2. कश्नोई उत्तल लणेंस ककसबी समुई कका वकास्रलवक रथका उल्टका प्रलरबबब उस लणेंस सक 50 cm ददूर बनकारका हहै।
यह समुई, उत्तल लणेंस कक  सकामनक कहकाचूँ रखिबी हहै, यकद इसकका प्रलरबबब उसबी सकाइज कका बन रहका हहै लजस 
सकाइज कका बबब हहै। लणेंस ककी क्षमरका भबी जकार ककीलजए।

उत्तर: उत्तल लणेंस मणें -

प्रलरबबब वकास्रलवक एववं उल्टका हहै |

अर: प्रलरलबम्ब ककी दमुरबी (v) = 50 cm 

बबब ककी ऊवं चकाई (h) = प्रलरबबब ककी ऊवं चकाई (h') 





            

Q3. 2 m फश्नोकस ददूरबी वकालक ककसबी अवरल लणेंस ककी क्षमरका जकार ककीलजए।

उत्तर: अवरल लणेंस ककी फश्नोकस दमुरबी = - 2 m 

अभ्यकास 

Q1. लनम्न मणें सक ककौन-सका पदकाथर्त लणेंस बनकानक कक  ललए प्रयमुक्त नहहीं ककयका जका सकरका?

(a) जल (b) ककाचूँच (c) प्लकालस्टक (d) लमटबी 

उत्तर: (d) लमटटबी 



Q2. ककसबी बबब कका अवरल दपर्तण दकारका बनका प्रलरबबब आभकासबी, सबीधका रथका बबब सक बडका पकायका गयका। वस्रमु 
ककी लस्थलर कहकाचूँ हश्नोनबी चकालहए?
(a) ममुख्य फश्नोकस रथका वक्ररका कणें द्र' कक  बबीच
(b) वक्ररका कणें द्र पर
(c) वक्ररका कणें द्र सक परक
(d) दपर्तण कक  धमुव रथका ममुख्य फश्नोकस कक  बबीच

उत्तर: (a) ममुख्य फश्नोकस रथका वक्ररका कणें द्र' कक  बबीच

Q3. ककसबी बबब कका वकास्रलवक रथका समकान सकाइज कका प्रलरबबब प्रकाप्त करनक कक  ललए बबब कश्नो उत्तल लणेंस 
कक  सकामनक कहकाचूँ रखिणें?
(a) लणेंस कक  ममुख्य फश्नोकस पर
(b) फश्नोकस ददूरबी ककी दश्नोगमुनबी ददूरबी पर
(c) अनवंर पर
(d) लणेंस कक  प्रककालशक कणें द्र रथका ममुख्य फश्नोकस कक  बबीच

उत्तर: (b) फश्नोकस ददूरबी ककी दश्नोगमुनबी ददूरबी पर

Q4. ककसबी गश्नोलबीय दपर्तण रथका ककसबी परलक गश्नोलबीय लणेंस दश्नोननों ककी फश्नोकस ददूररयकाचूँ -15 cm हह। दपर्तण रथका लणेंस 
सवंभवरतः हह-
(a) दश्नोननों अवरल
(b) दश्नोननों उत्तल
(c) दपर्तण अवरल रथका लणेंस उत्तल
(d) दपर्तण उत्तल रथका लणेंस अवरल

उत्तर: (a) दश्नोननों अवरल

Q5. ककसबी दपर्तण सक आप चकाहक ककरनबी हबी ददूरबी पर खिडक हनों, आपकका प्रलरबबब सदहैव सबीधका प्ररबीर हश्नोरका हहै। 
सवंभवरतः दपर्तण हहै-
(a) कक वल समरल
(b) कक वल अवरल
(c) कक वल उत्तल
(d) यका रश्नो समरल अथवका उत्तल

उत्तर: (d) यका रश्नो समरल अथवका उत्तल

Q6. ककसबी शब्दकश्नोष (dictionary) मणें पकाए गए छश्नोटक अक्षरनों कश्नो पढ़रक समय आप लनम्न मणें सक ककौन-सका लणेंस 
पसवंद करणेंगक?
(a) 50 cm फश्नोकस ददूरबी कका एक उत्तल लणेंस
(b) 50 cm फश्नोकस ददूरबी कका एक अवरल लणेंस
(c) 5 cm फश्नोकस ददूरबी कका एक उत्तल लणेंस
(d) 5 cm फश्नोकस ददूरबी कका एक अवरल लणेंस

उत्तर : (c) 5 cm फश्नोकस ददूरबी कका एक उत्तल लणेंस



Q7. 15 cm फश्नोकस ददूरबी कक  एक अवरल दपर्तण कका उपयश्नोग करकक  हम ककसबी बबब कका सबीधका प्रलरबबब 
बनकानका चकाहरक हह। बबब कका दपर्तण सक ददूरबी कका पररसर (range) क्यका हश्नोनका चकालहए? प्रलरबबब ककी 
प्रकपृ लर कहै सबी हहै? प्रलरबबब बबब सक बडका हहै अथवका छश्नोटका? इस लस्थलर मणें प्रलरबबब बननक कका एक ककरण
आरकखि बनकाइए।

उत्तर: अवरल दपर्तण मणें आभकासबी एववं सबीधका प्रलरबबब रभबी बनरका हहै जब बबब ममुख्य फश्नोकस और धमुव कक  बबीच 
हश्नो | चदूचूँकक अवरल दपर्तण कका फश्नोकस दमुरबी 15 cm हहै, अथकार्तर धमुव और फश्नोकस ककी बबीच ककी दमुरबी 15 cm हहै 
| इसललए बबब कश्नो 0cm सक 15cm कक  बबीच दपर्तण कक  सकामनक रखिनका चकालहए, रभबी सबीधका प्रलरबबब बनरका हहै
| 

प्रलरबबब ककी प्रकपृ लर : आभकासबी एववं सबीधका 

प्रलरबबब कका आककार : वस्रमु सक बडका 

Q8. लनम्न लस्थलरयनों मणें प्रयमुक्त दपर्तण कका प्रककार बरकाइए-
(a) ककसबी ककार कका अग-दबीप (हहैड-लकाइट)
(b) ककसबी वकाहन कका पकारर्त/पश-दपृश्य दपर्तण
(c) सकौर भटबी
अपनक उत्तर ककी ककारण सलहर पमुलष ककीलजए।

उत्तर: 

(a) ककसबी ककार कका अग-दबीप (हहैड-लकाइट) अवरल दपर्तण कका बनकायका जकारका हहै, क्यनोंकक यकद बल्ब कश्नो दपर्तण कक  ममुख्य 
फश्नोकस पर रखि कदयका जकाए रश्नो यह दपर्तण सक परकावररर हश्नोकर एक समकावंरर ककरण पमुवंज बनकारका हहै | 



(b) ककसबी वकाहन कका पकारर्त/पश-दपृश्य दपर्तण कक  ललए उत्तल दपर्तण कका प्रयश्नोग ककयका जकारका हहै क्यनोंकक यक सदहैव 
छश्नोटका परन्रमु सबीधका प्रलरबबब बनकारका हहै | चदूचूँकक उत्तल दपर्तण बकाहर ककी ओर वकक्रर हश्नोरका हहै इसललए इसकका 
दपृलष-क्षकत्रि ककाफकी बढ़ जकारका हहै जबीससक डकाईवर गकाडबी कक  पबीछक कक  बहुर बडक लहस्सक कश्नो दकखि पकारका हहै | 

(c) सकौर भटबी मणें सदूयर्त कक  प्रककाश कक लन्द्रर करनका पडरका हहै लजसकक  ललए अवरल दपर्तण उपयमुक्त हहै | यह दपर्तण 
अनवंर सक हश्नोकर आनक वकालका ममुख्य अक्ष कक  समकान्रर प्रककाश ककरणनों कश्नो फश्नोकस सक हश्नोकर गमुजकाररका हहै लजससक 
फश्नोकस कक  आस-पकास कका रकापमकान 180 ० C सक 200 ० C रक बढ़ जकारका हहै | 

Q9. ककसबी उत्तल लणेंस कका आधका भकाग ककालक ककागज सक ढक कदयका गयका हहै। क्यका यह लणेंस ककसबी बबब कका
पदूरका प्रलरबबब बनका पकाएगका? अपनक उत्तर ककी प्रयश्नोग दकारका जकाचूँच ककीलजए। अपनक प्रकक्षणनों ककी वकाख्यका 
ककीलजए।

उत्तर: हकाचूँ, ककसबी उत्तल लणेंस कश्नो यकद आधका भकाग ककालक ककागज सक ढक भबी कदयका जकाए रब भबी यह लणेंस ककसबी 
कदए गए बबब कका पदूरका एववं स्पष प्रलरबबब बनकारका हहै | 

जकाचूँच - अब एक ककालक ककागज सक आधका भकाग ढकका हुआ उत्तल लणेंस कश्नो ककसबी स्टहड कक  सहकारक रखिरक हह और लणेंस 
कक  एक ररफ जलरबी हुई मश्नोमबरबी रथका ददूसरबी ररफ एक सफ़क द पदकार्त रलखियक | अवलश्नोकन मणें हम पकारक हह कक पदर्दे 
पर मश्नोमबरबी कका पदूरका प्रलरबबब बनका हुआ हहै जश्नो वकास्रलवक एववं उल्टका हहै | 

Q10. 5 cm लवंबका कश्नोई बबब 10 cm फश्नोकस ददूरबी कक  ककसबी अलभसकारबी लणेंस सक 25 cm ददूरबी पर रखिका 
जकारका हहै। प्रककाश ककरण-आरकखि खिहींचकर बननक वकालक प्रलरबबब ककी लस्थलर , सकाइज रथका प्रकपृ लर जकार 
ककीलजए।

उत्तर: ककरण आरकखि - 



 

बबब ककी ऊवं चकाई (h) = + 5 cm 

अलभसकारबी अथकार्तर उत्तल लणेंस मणें 

फश्नोकस दमुरबी (f) = + 10 cm [लणेंस अलभसकारबी हहै]

बबब ककी दमुरबी (u) =  25 cm 

प्रलरबबब ककी लस्थलर : प्रलरबबब लणेंस कक  ददूसरबी ओर 16.67 cm ककी दमुरबी पर बनकगका |



 

प्रलरबबब कका सकाइज़ : प्रलरबबब बबब सक छश्नोटका हहै | रथका ऋणकात्मक लचन्ह बरकारका हहै कक प्रलरबबब वकास्रलवक 
और उल्टका हहै |

प्रलरबबब ककी प्रकपृ लर : वकास्रलवक और उल्टका | 

Q11. 15 cm फश्नोकस ददूरबी कका कश्नोई अवरल लणेंस ककसबी बबब कका प्रलरबबब लणेंस सक 10 cm ददूरबी पर 
बनकारका हहै। बबब लणेंस सक ककरनबी ददूरबी पर लस्थर हहै? ककरण आरकखि खिहींलचए।

उत्तर : 

अवरल लणेंस ककी फश्नोकस दमुरबी (f) = - 15 cm 

बबब ककी दमुरबी (u) = ? 

प्रलरबबब ककी दमुरबी (v) = - 10 cm 



लकन्स सदूत्रि सक, 

अर: बबब कश्नो लणेंस सक 30 cm ददूर रखिणेंगक | 

Q12. 15 cm फश्नोकस ददूरबी कक  ककसबी उत्तल दपर्तण सक कश्नोई बबब 10 cm ददूरबी पर रखिका हहै। प्रलरबबब ककी लस्थलर 
रथका प्रकपृ लर जकार ककीलजए।

उत्तर : उत्तल दपर्तण ककी फश्नोकस दमुरबी = 15 cm 

बबब ककी दमुरबी = 10 cm 



प्रलरबबब ककी लस्थलर : प्रलरबबब दपर्तण कक  पबीछक 6 cm दमुरबी पर बनकगका |

प्रलरबबब ककी प्रकपृ लर : आभकासबी और सबीधका हश्नोगका |     

Q13. एक समरल दपर्तण दकारका उत्पन्न आवधर्तन 1 हहै। इसकका क्यका अथर्त हहै?

उत्तर : समरल दपर्तण दकारका उत्पन्न आवधर्तन 1 हहै इसकका अथर्त यह हहै कक बबब कका आककार प्रलरबबब कक  आककार कक
बरकाबर हहै और बबब सक समकान दमुरबी पर प्रलरबबब दपर्तण कक  पबीछक बनका हहै | इसकका धनकात्मक लचन्ह यह बरकारका हहै 
कक प्रलरबबब आभकासबी और सबीधका हहै |  

Q14. 5.0 cm लवंबकाई कका कश्नोई बबब 30 cm वक्ररका लत्रिज्यका कक  ककसबी उत्तल दपर्तण कक  सकामनक 20 cm ददूरबी
पर रखिका गयका हहै। प्रलरबबब ककी लस्थलर , प्रकपृ लर रथका सकाइज जकार ककीलजए।

उत्तर : उत्तल दपर्तण कका वक्ररका लत्रिज्यका (R) = 30 cm



प्रलरबबब ककी लस्थलर : प्रलरबबब दपर्तण कक  पबीछक 8.6 cm दमुरबी पर बनकगका |

प्रलरबबब ककी प्रकपृ लर : आभकासबी और सबीधका हश्नोगका |  



   

Q15. 7.0 cm सकाइज कका कश्नोई बबब 18 cm फश्नोकस ददूरबी कक  ककसबी अवरल दपर्तण कक  सकामनक 27 cm ददूरबी पर 
रखिका गयका हहै। दपर्तण सक ककरनबी ददूरबी पर ककसबी परदक कश्नो रखिणें कक उस पर वस्रमु कका स्पष फश्नोकलसर प्रलरबबब 
प्रकाप्त ककयका जका सकक । प्रलरबबब कका सकाइज रथका प्रकपृ लर जकार ककीलजए।

उत्तर : अवरल दपर्तण ककी फश्नोकस दमुरबी (f) = 18 cm 

बबब ककी दमुरबी (u) = 27 cm 

बबब ककी ऊवं चकाई (h) = 7 cm  



प्रलरबबब ककी लस्थलर : प्रलरबबब दपर्तण कक  सकामनक 54 cm दमुरबी पर बनकगका |

प्रकपृ लर : वकास्रलवक और उल्टका हश्नोगका |

अर: प्रलरबबब आवरधर बबब सक बडका बनकगका | 

Q16. उस लणेंस ककी फश्नोकस ददूरबी जकार ककीलजए लजसककी क्षमरका - 2.0 D हहै। यह ककस प्रककार कका लणेंस हहै?

अर: फश्नोकस दमुरबी 50 cm रका 0.5 m हहै |  

ऋणकात्मक मकान यह बरकारका हहै कक लणेंस अपसकारबी लणेंस अथवका अवरल लणेंस हहै | 

Q17. कश्नोई डडॉक्टर +1.5 D क्षमरका कका सवंशश्नोधक लणेंस लनधकार्तररर कररका हहै। लणेंस ककी फश्नोकस ददूरबी जकार 
ककीलजए। क्यका लनधर्तररर लणेंस अलभसकारबी हहै अथवका अपसकारबी?



उत्तर : P = + 1.5 D

धनकात्मक मकान यह बरकारका हहै कक लणेंस अलभसकारबी हहै | 

महत्वपदूणर्त प्रशश्नोत्तर 

प्रश 1 : आपलरर ककरण ककसक कहरक हहै ?
उत्तर : प्रककाश सश्नोर सक ककसबी कद गई सरह पर पडनक वकालबी प्रककाश ककरण कश्नो आपलरर ककरण कहरक हहै।

प्रश 2 : परकावररर ककरण ककसक कहरक हह?
उत्तर : आपरन लबन्दमु पर आपलरर ककरण जब परकावररर हश्नोकर उसबी मकाध्यम मणें ममुड जकारबी हहै रश्नो उस ककरण 
कश्नो परकावररर ककरण कहरक हहै।

प्रश 3 : उस दपर्तण कका नकाम बरकाइए जश्नो लबम्ब   सबीधका रथका आवरधर प्रलरलबम्ब बनका सकक  ।

उत्तर : अवरल दपर्तण ।

प्रश 4 : वकाहननों मणें उरल दपर्तण हबी क्यनों लगकायका जकारका हह ?

उत्तर : क्यश्नोकक उरल दपर्तण सदहैव सबीधका प्रलरलबम्ब बनकारक हहैणें। इनकका दपृलष क्षकत्रि बहुर अलधक अथकार्तर लवंबबी ददूरबी 
कक  भबी वस्रमु कका वकास्रलवक प्रलरलबम्ब बनकारक हह । क्यश्नोकक यक बकाहर ककी ओर वकक्रर हश्नोरक हह । 

प्रश 5: प्रककाश कक  अपवरर्तन सक आप क्यका समझरक हह ? 



उत्तर : जब प्रककाश ककी ककरण एक मकाध्यम सक ददूसरक मकाध्यम मणें जकारबी  हह रश्नो यह अपनक मकागर्त सक लवचलबीर हश्नो 
जकारबी हह। प्रककाश कक  ककरण कश्नो अपनक मकागर्त सक लवचलबीर हश्नो जकानका प्रककाश कका अपवरर्तन कहलकारका हह ।

प्रश 6 : अपवरर्तनकावंक ककसक कहरक हह ? 

उत्तर : जब प्रककाश ककी ककरण एक मकाध्यम सक ददूसरक मकाध्यम मणें जकारबी  हह रश्नो यह अपनक मकागर्त सक लवचलबीर हश्नो 
जकारबी हह। यक लवचलन  मकाध्यम और उस मकाध्यम मणें प्रककाश ककी चकाल पर लनभर्तर कररका  हह । अरतः अपवरर्तनकावंक 
मकाध्यमनों मणें प्रककाश ककी चकालनों कका अनमुपकार हश्नोरका हहै।

प्रश 7: जब प्रककाश ककी ककरण एक मकाध्यम सक ददूसरक  मकाध्यम मणें जकारबी हह रश्नो ककस प्रककार ममुडरबी हहै ?

उत्तर : जब प्रककाश ककी ककरण एक मकाध्यम (लवरल) सक ददूसरक मकाध्यम (सघन) मक जकारबी हह रश्नो यह अलभलवंब ककी 
ओर ममुड जकारबी हह । जब यहबी प्रककाश ककी ककरण सघन सक लवरल ककी ओर जकारबी हह रश्नो अलभलवंब सक ददूर भकागरबी 
हह।

प्रश 8 : प्रककाश कक  परकावरर्तन कक  लनयम लललखिए |

उत्तर : प्रककाश परकावरर्तन कक  दश्नो लनयम हहै-

1. परकावरर्तन कश्नोण सदहैव आपरन कश्नोण कक  बरकाबर हकारका हहै। 

2. आपलरर ककरण दपर्तण कक  आपरन लबन्दमु पर अलभलम्ब रथका परकावररर ककरण एक हबी रल मणें हश्नोरक हहै।

प्रश 9: सहैल कका लनयम लललखिए |

उत्तर: जब प्रककाश ककी ककरण ककन्हहीं दश्नो मकाध्यमनों कक  सबीमका रल पर लररछबी आपलरर हश्नोरबी हह रश्नो आपरन 
कश्नोण (i) ककी ज्यका  (sin) अपवरर्तन कश्नोण ककी ज्यका (sin) कका अनमुपकार एक लनयरकावंक हश्नोरका हह । इस लनयरकावंक कश्नो 
ददूसरक मकाध्यम कका पहलक मकाध्यम कक  सकापकक्ष अपवरर्तनकावंक कहरक हह । इस लनयम कश्नो सहैल कका लनयम भबी कहरक हहै। 

प्रश 10: प्रककाश कक  अपवरर्तन कक  लनयम लललखिए।

उत्तर : प्रककाश कक  अपवरर्तन कक  दश्नो लनयम हह ।

1. आपलरर ककरण, अपवररर ककरण रथका आपरन लबन्दमु पर अलभलवंब रबीननों एक हबी रल मणें हश्नोरक हह ।

2. जब प्रककाश ककी ककरण ककन्हहीं दश्नो मकाध्यमनों कक  सबीमका रल पर लररछबी आपलरर हश्नोरबी हह रश्नो आपरन कश्नोण (i)
ककी ज्यका  (sin) रथका  अपवरर्तन कश्नोण (r) ककी ज्यका (sin) कका अनमुपकार एक लनयरकावंक हश्नोरका हह । 

प्रश 11: लनम्नलललखिर प्रशनों कका उत्तर दबीलजए |

 

1. ककस दपर्तण मणें वकास्रलवक रथका उल्टका प्रलरलबम्ब बनरका हहै ?

2. ककस दपर्तण ककी फश्नोकस ददूरबी सदहैव धनकात्मक हश्नोरबी हह ।



3. दपर्तण कका लबम्ब कश्नो ऋणकात्मक मकान क्यनों रखिरक हह ?

4. उस दपर्तण कका नकाम बरकाइए लजसककी फश्नोकस ददूरबी ऋणकात्मक हश्नोरबी हह ? 

उत्तर:

1.  अवरल दपर्तण ।

2.  उरल दपर्तण ।

3.  क्यश्नोकक लबम्ब सदहैव दपर्तण कक  सकामनक (बकाई ओर ) हबी रखिरक हह ।

4.  अवरल दपर्तण ।

प्रश 12: लणेंस ककी क्षमरका क्यका हह ? इसकका SI मकात्रिक क्यका हहै ?

उत्तर : ककसबी लणेंस दकारका प्रककाश ककरणनों कश्नो अलभसरण यका अपसरण करनक ककी मकात्रिका (लडगबी) कश्नो उसककी 
क्षमरका कहरक हहै। यह उस लणेंस कक  फश्नोकस ददूरबी कक  वमुत्क्रम कक  बरकाबर हश्नोरका हह। इसकका SI मकात्रिक डकाइऑप्टर (D)
हश्नोरका हह। 
लणेंस ककी क्षमरका कश्नो  P दकारका वक्त कररक हह।

प्रश 13: ककस लणेंस ककी क्षमरका धनकात्मक हश्नोरबी हहै ?

उत्तर : उरल लणेंस ।
प्रश 14 : ककस लणेंस ककी क्षमरका ऋणकात्मक हश्नोरबी हहै ?
उत्तर : अवरल लणेंस ।
प्रश 15 : एक लणेंस ककी क्षमरका +2.0 D हहै। वह ककौन सका लणेंस हह। उस लणेंस ककी फश्नोकस ददूरबी ककरनबी हहै ?
उत्तर : वह लणेंस उरल हह क्यनोंकक उरल लणेंस ककी क्षमरका धनकात्मक हश्नोरका हह। उसककी फश्नोकस ददूरबी + 0.50 m हहै।
प्रश 16 : चश्मका बनकानक वकालक लवलभन्न क्षमरका कक  लणेंसनों कका उपयश्नोग ककस प्रककार कररक हह ?
उत्तर : चश्मका बनकानक वकालक लवलभन्न क्षमरका कक  लणेंसनों कका उपयश्नोग बबीजगलणलरय यश्नोग कक  रूप मक कररक हहै। जहैसक -
           P = P1 + P2+ ……

प्रश 17 : प्रककाश कका मकागर्त ककस प्रककार हश्नोरका हहै।

उत्तर : प्रककाश कका मकागर्त एक सबीधबी सरल रकखिका हश्नोरबी हह।
प्रश 18 : ककसबी गश्नोललय दपर्तण कक  फश्नोकस ददूरबी क्यका हश्नोरबी हहै ?
उत्तर : ककसबी गश्नोललय दपर्तण कक  फश्नोकस ददूरबी वक्ररका लत्रिज्यका ककी आधबी हश्नोरबी हहै।

महत्वपदूणर्त प्रशश्नोत्तर 

प्रश 1 : आपलरर ककरण ककसक कहरक हहै ?
उत्तर : प्रककाश सश्नोर सक ककसबी कद गई सरह पर पडनक वकालबी प्रककाश ककरण कश्नो आपलरर ककरण कहरक हहै।



प्रश 2 : परकावररर ककरण ककसक कहरक हह?
उत्तर : आपरन लबन्दमु पर आपलरर ककरण जब परकावररर हश्नोकर उसबी मकाध्यम मणें ममुड जकारबी हहै रश्नो उस ककरण 
कश्नो परकावररर ककरण कहरक हहै।

प्रश 3 : उस दपर्तण कका नकाम बरकाइए जश्नो लबम्ब   सबीधका रथका आवरधर प्रलरलबम्ब बनका सकक  ।

उत्तर : अवरल दपर्तण ।

प्रश 4 : वकाहननों मणें उरल दपर्तण हबी क्यनों लगकायका जकारका हह ?

उत्तर : क्यश्नोकक उरल दपर्तण सदहैव सबीधका प्रलरलबम्ब बनकारक हहैणें। इनकका दपृलष क्षकत्रि बहुर अलधक अथकार्तर लवंबबी ददूरबी 
कक  भबी वस्रमु कका वकास्रलवक प्रलरलबम्ब बनकारक हह । क्यश्नोकक यक बकाहर ककी ओर वकक्रर हश्नोरक हह । 

प्रश 5: प्रककाश कक  अपवरर्तन सक आप क्यका समझरक हह ? 

उत्तर : जब प्रककाश ककी ककरण एक मकाध्यम सक ददूसरक मकाध्यम मणें जकारबी  हह रश्नो यह अपनक मकागर्त सक लवचलबीर हश्नो 
जकारबी हह। प्रककाश कक  ककरण कश्नो अपनक मकागर्त सक लवचलबीर हश्नो जकानका प्रककाश कका अपवरर्तन कहलकारका हह ।

प्रश 6 : अपवरर्तनकावंक ककसक कहरक हह ? 

उत्तर : जब प्रककाश ककी ककरण एक मकाध्यम सक ददूसरक मकाध्यम मणें जकारबी  हह रश्नो यह अपनक मकागर्त सक लवचलबीर हश्नो 
जकारबी हह। यक लवचलन  मकाध्यम और उस मकाध्यम मणें प्रककाश ककी चकाल पर लनभर्तर कररका  हह । अरतः अपवरर्तनकावंक 
मकाध्यमनों मणें प्रककाश ककी चकालनों कका अनमुपकार हश्नोरका हहै।

प्रश 7: जब प्रककाश ककी ककरण एक मकाध्यम सक ददूसरक  मकाध्यम मणें जकारबी हह रश्नो ककस प्रककार ममुडरबी हहै ?

उत्तर : जब प्रककाश ककी ककरण एक मकाध्यम (लवरल) सक ददूसरक मकाध्यम (सघन) मक जकारबी हह रश्नो यह अलभलवंब ककी 
ओर ममुड जकारबी हह । जब यहबी प्रककाश ककी ककरण सघन सक लवरल ककी ओर जकारबी हह रश्नो अलभलवंब सक ददूर भकागरबी 
हह।

प्रश 8 : प्रककाश कक  परकावरर्तन कक  लनयम लललखिए |

उत्तर : प्रककाश परकावरर्तन कक  दश्नो लनयम हहै-

1. परकावरर्तन कश्नोण सदहैव आपरन कश्नोण कक  बरकाबर हकारका हहै। 

2. आपलरर ककरण दपर्तण कक  आपरन लबन्दमु पर अलभलम्ब रथका परकावररर ककरण एक हबी रल मणें हश्नोरक हहै।

प्रश 9: सहैल कका लनयम लललखिए |

उत्तर: जब प्रककाश ककी ककरण ककन्हहीं दश्नो मकाध्यमनों कक  सबीमका रल पर लररछबी आपलरर हश्नोरबी हह रश्नो आपरन 
कश्नोण (i) ककी ज्यका  (sin) अपवरर्तन कश्नोण ककी ज्यका (sin) कका अनमुपकार एक लनयरकावंक हश्नोरका हह । इस लनयरकावंक कश्नो 
ददूसरक मकाध्यम कका पहलक मकाध्यम कक  सकापकक्ष अपवरर्तनकावंक कहरक हह । इस लनयम कश्नो सहैल कका लनयम भबी कहरक हहै। 

प्रश 10: प्रककाश कक  अपवरर्तन कक  लनयम लललखिए।



उत्तर : प्रककाश कक  अपवरर्तन कक  दश्नो लनयम हह ।

1. आपलरर ककरण, अपवररर ककरण रथका आपरन लबन्दमु पर अलभलवंब रबीननों एक हबी रल मणें हश्नोरक हह ।

2. जब प्रककाश ककी ककरण ककन्हहीं दश्नो मकाध्यमनों कक  सबीमका रल पर लररछबी आपलरर हश्नोरबी हह रश्नो आपरन कश्नोण (i)
ककी ज्यका  (sin) रथका  अपवरर्तन कश्नोण (r) ककी ज्यका (sin) कका अनमुपकार एक लनयरकावंक हश्नोरका हह । 

प्रश 11: लनम्नलललखिर प्रशनों कका उत्तर दबीलजए |

1. ककस दपर्तण मणें वकास्रलवक रथका उल्टका प्रलरलबम्ब बनरका हहै ?

2. ककस दपर्तण ककी फश्नोकस ददूरबी सदहैव धनकात्मक हश्नोरबी हह ।

3. दपर्तण कका लबम्ब कश्नो ऋणकात्मक मकान क्यनों रखिरक हह ?

4. उस दपर्तण कका नकाम बरकाइए लजसककी फश्नोकस ददूरबी ऋणकात्मक हश्नोरबी हह ? 

उत्तर:

1.  अवरल दपर्तण ।

2.  उरल दपर्तण ।

3.  क्यश्नोकक लबम्ब सदहैव दपर्तण कक  सकामनक (बकाई ओर ) हबी रखिरक हह ।

4.  अवरल दपर्तण ।

प्रश 12: लणेंस ककी क्षमरका क्यका हह ? इसकका SI मकात्रिक क्यका हहै ?
उत्तर : ककसबी लणेंस दकारका प्रककाश ककरणनों कश्नो अलभसरण यका अपसरण करनक ककी मकात्रिका (लडगबी) कश्नो उसककी 
क्षमरका कहरक हहै। यह उस लणेंस कक  फश्नोकस ददूरबी कक  वमुत्क्रम कक  बरकाबर हश्नोरका हह। इसकका SI मकात्रिक डकाइऑप्टर (D)
हश्नोरका हह। 
लणेंस ककी क्षमरका कश्नो  P दकारका वक्त कररक हह।

प्रश 13: ककस लणेंस ककी क्षमरका धनकात्मक हश्नोरबी हहै ?
उत्तर : उरल लणेंस ।
प्रश 14 : ककस लणेंस ककी क्षमरका ऋणकात्मक हश्नोरबी हहै ?
उत्तर : अवरल लणेंस ।
प्रश 15 : एक लणेंस ककी क्षमरका +2.0 D हहै। वह ककौन सका लणेंस हह। उस लणेंस ककी फश्नोकस ददूरबी ककरनबी हहै ?
उत्तर : वह लणेंस उरल हह क्यनोंकक उरल लणेंस ककी क्षमरका धनकात्मक हश्नोरका हह। उसककी फश्नोकस ददूरबी + 0.50 m हहै।
प्रश 16 : चश्मका बनकानक वकालक लवलभन्न क्षमरका कक  लणेंसनों कका उपयश्नोग ककस प्रककार कररक हह ?
उत्तर : चश्मका बनकानक वकालक लवलभन्न क्षमरका कक  लणेंसनों कका उपयश्नोग बबीजगलणलरय यश्नोग कक  रूप मक कररक हहै। जहैसक -
           P = P1 + P2+ ……

प्रश 17 : प्रककाश कका मकागर्त ककस प्रककार हश्नोरका हहै।
उत्तर : प्रककाश कका मकागर्त एक सबीधबी सरल रकखिका हश्नोरबी हह।



प्रश 18 : ककसबी गश्नोललय दपर्तण कक  फश्नोकस ददूरबी क्यका हश्नोरबी हहै ?
उत्तर : ककसबी गश्नोललय दपर्तण कक  फश्नोकस ददूरबी वक्ररका लत्रिज्यका ककी आधबी हश्नोरबी हहै।

 


